	DEVOIR DE MATHEMATIQUES n°2
	Année 2003/2004
	Date :

	Nom                                       Prénom :
	Classe : T.ES 
	Durée : 1h

	Acquis : 

· Série Statistique double : nuages de points, point moyen, ajustement affine

· Somme et composition de fonctions

· Variation de fonctions et de fonctions composées

· Position d’une courbe par rapport à une droite



	Note :


	Appréciation :


Exercice 1

Le tableau suivant, publié en août 1999 dans une revue économique, donne la part du temps partiel au sein de la population active (les valeurs pour 2000 et 2004 sont le résultat d'une estimation).

	Année xi
	1980
	1985
	1990
	1995
	1997
	2000
	2004

	Part du temps partiel en % : yi
	8,3
	11
	12
	15,6
	16,8
	18
	20



On étudie la série statistique (xi, yi) pour 1980 [image: image1.png]


xi [image: image2.png]


1997.

Les calculs seront effectués à la calculatrice.

1. Représenter dans un repère orthogonal le nuage de points de coordonnées (xi, yi) pour 
1980 [image: image3.png]


xi [image: image4.png]


1997.
On prendra : 1 cm pour une part de 2 % en ordonnée, 2 cm pour 5 ans en abscisse 

2. Déterminer les coordonnées de G, point moyen de la série statistique (xi, yi).
Le placer sur le graphique.

3.

a) Déterminer une équation de la droite d'ajustement affine de y en x par la méthode des moindres carrés (a et b arrondis à 10-3 près).
Dessiner cette droite sur le graphique.

b) Peut-on considérer que les estimations pour 2000 et 2004 faites par la revue ont été réalisées en utilisant l'équation obtenue à la question 3.a) ?

Exercice 2

1. Ecrire f comme la composée de deux fonctions dont on connait les variations,en déduire celles de f. f(x) =  eq \r((x-1)2 + 1)
2. Chaque représentation graphique ci dessous est celle d’une fonction u. Pour chaque cas donner le tableau de variation de u et en déduire celui de  eq \s\do1(\f(1,u)). 

a.






b.
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Exercice 3

On considère la fonction f définie sur ]1 ; + ( [ par f(x) =  eq \s\do1(\f(x2 – 4,x - 1)). Cf est la courbe représentative de f dans un repère orthonormal ( O, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2()),i)
, 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2()),j)
 ).

1.     a) Démontrer que pour tout réel de ]1 ; + ( [, f(x) = x + 1 +  eq \s\do1(\f(-3,x-1))
    b) En déduire le sens de variation de f sur ]1 ; + ( [.

2. Soit  D la droite d’équation y = x + 1 

a) Etudier le signe de f (x) – x-1

b) Interpréter graphiquement ce résultat

3. Déterminer les coordonnées des points d’intersection de Cf avec l’axe des abscisses.

4. Tracer D et Cf.

Correction du DS 2

Exercice 1

1. Voir ci-dessous

2.  coordonnées du point moyen G : 


[image: image5.wmf]x

= ( 1980 +1985 + 1990 + 1995 + 1997) / 5


[image: image6.wmf]y

= ( 8,3 + 11 +12 +15,6 + 16,8 )/ 5

 Donc G (1989,4; 12,74)
3. a) Equation de la droite d' ajustement affine
 L’équation de la droite d'ajustement affine de y en x par la méthode des moindres carrés est:

 y = 0,486 x- 935,915
Cette droite passe par les points (1980; 8,3) et (2000; 18,085)
Voir courbe.

b) Pour x=2000 , y=18,085
   Pour x=2004,  y=20,029

Les données de l’énoncé correspondent aux valeurs trouvées grâce à la droite de régression donc les estimations pour 2000 et 2004 faites par la revue ont été réalisées en utilisant l'équation.
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Exercice 2

1. Décomposition de f:

f(x) =  eq \r((x-1)2 + 1)
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 eq \r((x-1)2 + 1)
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avec u définie sur 
[image: image10.wmf]Â

 par u(x) = (x-1)2 + 1 et v définie sur 
[image: image11.wmf]Â

+ par v(x) =  eq \r(x)
variations de f :

· u est une parabole du même type de la fonction carrée d’où :

	x
	-(                      1                         +(

	u


	
	


· v est la fonction racine, elles est croissante sur 
[image: image12.wmf]Â

+
Lorsqu’on compose une fonction avec une fonction croissante on ne change pas les variations d’où le tableau de variation suivant :

	x
	-(                      1                         +(

	vou


	
	


2. Chaque représentation graphique ci dessous est celle d’une fonction u. Pour chaque cas donner le tableau de variation de u et en déduire celui de  eq \s\do1(\f(1,u)). 

a.






            b.

	x
	0                     5                        
	
	x
	-3        (              0               1           3

	u


	

	
	u
	
	


Comme u est croissante et strictement positive

La fonction inverse est décroissante sur 
[image: image13.wmf]Â

*, 

sur [0 ;5] et que la fonction inverse est décrois-

donc, en la composant elle change les 

-sante sur 
[image: image14.wmf]Â

+alors 1/u est décroissante sur [0 ;5]
variations. Ainsi :









Sur [-3 ; 0[ \ {(} , 1/u est croissante









Sur ]0 ; 1[, 1/u est croissante









Sur [1 ; 3], 1/u est décroissante

	x
	0                     5                        
	
	x
	-3         (                0             1          3

	1/u


	

	
	1/u
	
	
	


Exercice 3

1. a) Démontrons que pour tout réel de ]1 ; + ( [, f(x) = x + 1 +  eq \s\do1(\f(-3,x-1))
x + 1 +  eq \s\do1(\f(-3,x-1)) =  eq \s\do1(\f((x+1)(x-1) –3,x-1)) =  eq \s\do1(\f(x2 – 1 – 3,x-1)) =  eq \s\do1(\f(x2-4,x-1)) = f(x)

    b) Sens de variation de f sur ]1 ; + ( [
f(x) = x + 1 +  eq \s\do1(\f(-3,x-1)) = u(x) + v(x) avec u(x) = x + 1 et v(x) =  eq \s\do1(\f(-3,x-1)), u et v sont définies sur ]1 ; + ( [.

· u est une fonction affine de coefficient directeur 1 donc u est croissante sur ]1 ; + ( [

· V a les mêmes variations que la fonction  eq \s\do1(\f(-3,x ))car Cv est la translation de C eq \s\do1(\f(-3,x )) de vecteur 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2()),i)
. Donc v est croissante sur 
[image: image15.wmf]Â

\ {1} et à fortiori sur ]1 ; + ( [.

· Ainsi f est la somme de deux fonctions croissantes sur ]1 ; + ( [, donc c’est une fonction croissante sur ]1;+ ( [.

2. a. Etude du signe de f (x) – x-1

f(x) – x-1 =  eq \s\do1(\f(-3,x-1))
	x
	1                     + (

	x-1
	           +

	 eq \s\do1(\f(-3,x-1))
	           -


b. Interprétation graphique du résultat 

Comme f(x) – x –1 < 0 sur ]1 ; + ( [ alors Cf est au dessous de D sur ]1 ; + ( [
3. Déterminer les coordonnées des points d’intersection de Cf avec l’axe des abscisses.

Il faut résoudre l’équation  eq \s\do1(\f(x2-4,x-1)) = 0 , comme x différent de 0 , cela revient à résoudre x2 – 4 = 0

( ( x + 2) ( x – 2 ) = 0 ( x = -2 ou x = 2. Or –2 ( Df, donc il y a un seul point d’intersection 

I ( 2 ; 0)
4. Tracer D et Cf.
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